

朝晖街道: 高质量打造文化新高地

傍晚时分,西湖文化广场的西南角传来阵阵美妙的乐曲演奏声,时而悠扬婉转,时而慷慨激昂……这是朝晖街道西湖文化广场城市青年音乐角的演出,吸引了很多市民游客驻足聆听,惬意享受着一场音乐盛宴。

“为更好地凝聚辖区青年文艺力量,丰富百姓艺术生活,我们在西湖文化广场设置城市青年音乐角,每月开展相关活动,展示青年人的音乐文化与活力,推动文明城市建设。”朝晖街道相关负责人说。

近年来,朝晖街道大力开展文化惠民工程,促进文化经济深度融合,加强精神文明建设,为高质量建成运河沿岸名区筑牢文化根基。



杭州书房旗舰店



黄飞华爱心车队收到锦旗



城市青年音乐角

赓续文脉

现代文化促发展 传统技艺焕新颜

上月,杭州书房旗舰店在西湖文化广场精彩亮相。书房以“运河文化”为主题,集智慧图书馆以及小型活动场所功能于一体,整体营业面积为室内170平方米、室外400平方米,专门开辟了大运河专题文献区,相关文献书籍全景展现了大运河所承载的文化内涵和时代价值,为读者揭开了大运河的神秘面纱。书房还将不定期邀约著名作家、优秀教师等开展互动讲座及文化沙龙。同时,不断推进和调整基础借阅硬件设施建设,未来计划在二楼建造400方露天平台,作为读者休闲娱乐的场所,让书房更好服务周边的市民读者。

与杭州书房几步之遥的西湖文化广场城市青年音乐角,将古运河的文化底蕴与新时代的蓬勃朝气用音乐进行了有机的融合,以贴近青年的各类音乐形式,充分展现音乐文化与活力,别样讲述“杭州故事”,弘扬“拱墅精神”,通过定期的音乐互动表演努力成为全市的青年文化品牌。

除杭州书房与城市青年音乐角等现代文化集聚地外,街道还网罗了许多“接地气”的民间传统技艺,如国家级非遗传承人吴善增的剪纸、民间大师潘小禾的面塑,他们是朝晖人身边的文化“根”与“魂”。在河东社区,潘小禾有自己的文化创意工作室,这是街道和社区为他特地开辟的“传承空间”。无论是酷暑还是严寒,潘小禾老师都会在工作室里指导辖区孩子制作民间工艺品,将中国传统民间工艺发扬光大。而年近九旬的吴善增老人是塘南社区居民,作为国家级剪纸艺术传承人,疫情期间,吴老创作了讴歌一线防控工作人员恪尽职守、无私奉献感人事迹的剪纸艺术品,讲述人民群众同舟共济、守望相助的生动故事,凝聚起抗击疫情的强大精神力量。

在朝晖,王星记的“扇”和西泠印社的“印”,更是我国“非遗”的代表。街道与西泠印社、王星记、金海岸等文创企业合作,成立了朝晖地区文化创意企业联盟,实现资源的共享与聚合,如精雕细琢的印章刻制、工艺考究的名扇制作、赏心悦目的文艺表演,更好地传承中华文化,为辖区居民提供文化共享平台。

最美成风

发掘最美典型 营造最美风尚

近年来,街道坚持典型引领、辐射带动,让最美成为风尚。走进朝晖街道文化家园,可以看到一排“学习墙”,上面有许多最美人物事迹简介,每天都吸引不少人围观。据了解,街道目前有12支以12位最具代表性“最美”朝晖人命名的志愿服务团队。

家住应家桥社区的“传奇的哥”黄飞华十余年坚持做了两件事——帮助别人和呼吁更多的人一起帮助别人。2004年黄飞华成立“爱心车队”,至今已凝聚了上百名的哥、的姐,他们飞车救人、高考送行、免费服务老人,从来不求回报,为市民群众做的好事不计其数。疫情期间,黄飞华带领“爱心车队”队员用心用情搭起一座座爱的桥梁,主动承担起送老人们去医院的任务,但凡碰上急病要送医的乘客,他们总是免费为他们服务。

“十九大代表”“全国优秀党务工作者”“全国三农人物”邵中国是“杭州市道德模范”,前几年成立了“七叔居家爱心服务社”。在他的带领下,50余名灌南驻杭流动党员骨干与街道的120名孤寡、独居、困难老人结成了对子。社员们定期上门为社区老人提供理发、家电维修与清洗等服务,检查家用电器线路、管道煤气软管等是否老化,及时消除安全隐患。家住朝晖七区的孤寡老人董大妈说:“这些外地来杭务工人员,自己生活也不容易,还常常来帮助我,好比自家儿女一样,真的很感动。”

从“最美司机”吴斌到“最美的哥”黄飞华,从“最美医生”吴懿到“最美保洁员”冯友美,从“最美老师”王慕贞到“最美站长”詹伟勤,从“杭州市道德模范”邵中国到“杭州市好邻居”胡雪荣等,这一批批平凡岗位的“最美”人物背后都有温暖和动人的故事。他们用勇敢和坚强,用爱心和善举,诠释了什么是“最美”,从而展现人间大爱。在他们的感召下,越来越多的朝晖居民加入到争做“最美”人物的行列中来,在仅有3.03平方公里的朝晖土地上展现出蔚为壮观的“最美”现象。

文创融合

繁荣文化事业 发展文创产业

西湖文化广场作为全省文化场所规模化、文化服务多元化、文化消费品质化的代表性广场,集聚了浙江博物馆、浙江科技馆、博库书城、新远文化以及省、市画院、文化馆、西泠印社等30余家省市文化场馆单位,金海岸、曲乐团等10余家文化演艺企业,年均客流量达2000万人次。

近年来,街道积极开展文化惠民工程,在西湖文化广场举办大运河文化带群众文化系列活动,如首届杭州市民日拱墅区新时代文明实践志愿服务活动;展现王星记、张小泉、胡庆余堂等中华老字号风采的中国大运河庙会活动;连续4年元旦举办的中国(杭州)新年祈福“走运大会”活动;庆祝改革开放40周年群众文化活动策划暨杭州市“武林炫风”广场舞大赛(第一季)、“潮涌之江”舞动武林”国庆巡游彩车展示暨杭州“武林炫风”大运河文化带群众文化活动现场暨杭州“武林炫风”广场舞大赛(第二季)等两届全市“武林炫风”广场舞大赛,成为了广场历史上持续时间最长、影响最深、声势最大的一场活动。此外,朝晖街道每年还推出充满年味的元宵灯会以及“大家学书法”“春茗正当时”等系列假日文化集市等活动,进一步聚集了广场人气流量,激扬奋进能量,绽放文化之花。

经过多年打造,西湖文化广场形成了以环球中心为核心,深蓝广场、钛合国际、联锦大厦等具有数字经济、文化创意、现代商贸等特色的楼宇产业集群,吸引了易才人力资源、我爱我家、新和成、银耀百货等全国知名企业的相继入驻,提升了西湖文化广场商圈的文化品味和商业内涵。近年来,朝晖街道重视西湖文化广场单位的资金与人才扶持,2015年至今,累计向西泠印社、白云伟业、银耀百货等企业单位发放扶持资金近500万元,大力促进文化创意公共服务平台融合发展成长壮大,提升文创企业、众创空间的发展实效和文创业态布局。

让文化新风吹进千家万户,让文创产业欣欣向荣。在朝晖,持续深入推进文创融合,为高水平建设大运河国家文化样板区添砖加瓦。